是土肉桂還是陰香（上）
我原本要開「我拍的花木圖像Part2」欄，但是遇到這件事，我就先將這件事做一個討論。問過我其它土肉桂個體品質如何的人都知道我不會答覆，因為我不願評論其它土肉桂，隨人栽植隨人好，品質就端視各人的需求、眼光及際遇了。 

上個月有一位栽植者來電說我的土肉桂品種是假的！她說有人告訴她土肉桂的葉子一年四季都會很香甜，我的不會。我不知道是誰告訴她的，農委會出版的「摘葉成精」裡清楚敘述著「土肉桂的葉子到了冬季含肉桂醛的精油量最高」，春夏秋季較少，我在花花的「甚麼是土肉桂」裡也說得很清楚，土肉桂根本不會四季都會很香甜！新葉還沒有成熟那有甚麼味道啊？難道剛結的水果就能香甜了？經過我解釋，以及我要她到這格子或是花花「甚麼是土肉桂」去看看，她說要等到冬天就知道我的土肉桂是不是真的了。我要她去問一位離她住家不遠的一位栽植者，他栽植20棵三年了，她也認識這位栽植者，看看我的土肉桂是不是假的。


我的土肉桂的新葉及新枝都是紅色的，葉片波浪緣，新枝方形，而且紅色的顏色，大的葉片，枝葉較陰香鬆散，用眼睛隨便看也不會是陰香的外型。
前幾天又來電，又說我的土肉桂是假的，說她拿去去請教一位林業單位的博士，這博士告訴她土肉桂的新葉及新枝是綠色的，我的土肉桂的新葉及新枝是紅色的不是土肉桂，是玉桂（商人說玉桂就是指陰香），我問她有沒有去我的格子看？有沒有去問她近鄰的栽植者，她說都沒有，還說格子是我寫的，意思隨我吹，那花花論壇呢？能隨便讓我吹嗎？行家不會吐槽嗎？她說她相信林業單位的博士，他是國家考試進去的。 
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陰香的新葉是帶淺紅的褐色，也幾乎可說是褐色了！新枝深褐紅色，枝條圓或橢圓。葉片小，全緣，枝葉密集。
其實我知道林業單位都教人新葉及新枝是綠色的才是土肉桂，新葉及新枝是紅色的是陰香，我曾向林業單位認識的人，且負責研究土肉桂的主管說過，這是錯誤及誤導的說法。我透過各種能用的人脈，在山區跑了兩年，也在市場找遍、看過有沒有我想要的土肉桂個體，最後從很優秀的原生個體的一點種子播種觀察起，難道我不認識土肉桂？我栽植的土肉桂組群種源來自原始山林，不是國外，而且陰香含有辛辣味，不含肉桂醛；有報導說台灣栽植的陰香已有和土肉桂雜交的中間型，這種陰香也會含有少量肉桂醛，但我這土肉桂組群的全部生理型態都和陰香沾不到邊，為何那位林業單位的博士能以新葉新枝條顏色就鐵口直斷我的土肉桂是玉桂，請看清楚這林業單位的博士告訴栽植者這是「玉桂」，我不知道玉桂的學名叫甚麼？也沒在那本工具書看到正式的中文名稱為「玉桂」的植物，雖然我知道業者是指陰香這種中國原生的樟科樟屬植物，但一位林業單位的博士能用「玉桂」這名字來告訴請益的民眾就讓人匪夷所思？因為不知道台灣那裡有「玉桂」這個正式的中文名稱植物？ 

另外，我栽植的這組群的土肉桂在1~3月份的葉片是麻辣香甜的，我這兩天去田裡除草拔了兩片葉子吃看看，香甜口感已經讓人讚賞了，但還要再等兩個多月才是含肉桂醛釀量最高的時候，而且春夏秋三季的成熟葉子也會香甜，為何那位林務單位的博士單憑新葉新枝顏色就能說我的土肉桂是陰香， 不是土肉桂？好吧！就用最簡單的認知來分辨，所有樟科樟屬的肉桂群裡，只有土肉桂的少部份組群個體，以及箘桂含有香甜可口的肉桂醛，為何我的土肉桂成熟葉如此香甜，會把它說成是「玉桂」陰香呢？也就是說會香甜的桂類不是土肉桂就是箘桂，也沒得選擇是其它肉桂類！難道那位林業單位的博士不知道這個硬道理嗎？ 「玉桂」或是被說成「菌桂」的，但「菌桂」的新葉都是綠色的，與該博士的實際認知新枝新葉是紅色的不同。
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菌桂和土肉桂的葉子差距很大，懂植物的任何人都不會誤認。
我已很完整介紹過土肉桂，我一直說土肉桂土不盡， 山林野地原生的土肉桂大多數的葉片都不能吃，因為大多數都有含多多少少的樟腦成份，只有少部分的個體成熟葉片才能食用及做調味香料。這栽植者一直說她要栽植真正的土肉桂，這話有語病，蝦密是真正的土肉桂？一堆不含肉桂醛或含有樟腦成份的土肉桂也都是真正的土肉桂啊！

這位自稱是在林業單位工作的博士，是真在林業單位工作的博士或是假的不知道，如果是真的博士，請不要打著在林業單位工作的博士頭銜，且對土肉桂一知半解的知識來教人！這是要不得的誤導及對台灣寶貝原生物種的殘害。聞道有先後，術業有專攻；不要在不懂的領域隨便胡扯，我還沒聽過有什麼人能認識所有植物的生理特性，因為樹海浩瀚，也許我孤陋寡聞，但我還沒聽到或看到有這種學問的超級博士。 

有關政府林業單位在台灣山林及平地到處栽植陰香一事，我本不想發難，因為已有多位環保人士多次發難，政府的林業單位還是我行我素栽植陰香破壞台灣環境，都把陰香當本土樹種土肉桂栽植。 

我們來看環保人士如何看待政府林業單位，在台灣山林及平地到處栽植陰香一事的反應，我對陰香這樹種的評價也不好，因為著果很多，很容易萌芽成樹林，栽植在恆春半島的金合歡，全國各地的蔓澤蘭都已氾濫成災，破壞台灣森林原生態資源之巨，對農業經營者造成的經濟損失也難以估計，難道還不夠？現在又加入陰香這物種來蠶食台灣的原始森林。 

陰香的種子多到嚇人，實生繁殖；土肉桂的種子很稀罕，稀罕到幾乎沒有，再怎麼笨也知道土肉桂不可能要幾萬，幾十萬的實生苗都有，更甚的是，連土肉桂是灌沐型的叢幹株和陰香單幹型的植株根本不同，土肉桂葉距大樹冠不蓊鬱不像陰香樹冠蓊鬱密集，為何政府林業單位還是樂此不疲的把陰香當做土肉桂栽植？如果要打著在林業單位工作的博士頭銜來誤導人如何認識土肉桂！何不去糾正自家人（雖然單位不同）栽植土肉桂都栽植到陰香了！

============================================================

生態浩劫！政府陸續清倉提供入侵種「陰香」樹苗
本文出自：生態浩劫！政府陸續清倉提供入侵種「陰香」樹苗 ( 生態人 )

http://www.peopo.org/tsaijrhao/post/100295

 本報導顯示政府「講一套做一套」仍然在將「陰香」樹苗陸續清倉，完全不理會環保團體與專家學者對其提出的警告，此罔顧國家環境生態危害的行政作為，實須監察院介入調查。
文/台灣生態學會 蔡智豪秘書長

資料提供/台灣生態學會

§ 罔顧國家安全的行政作為
2012/3/9環保團體於立法院召開記者會，呼籲政府重視樹木保護的問題，其中特別針對林務局因錯種「陰香Cinnamomum burmannii (C. G. &. Th. Nees) Bl.」而可能爆發嚴重的生態危害提出警告。在當日的記者會中，林務局副局長對此回應，在5年前林務局已檢討此項錯誤的作為(錯種陰香)，林務局所轄之苗圃已停止提供「陰香」苗木作為造林、綠化之用。

但筆者於2012/3/24前往台中大肚山環保運動公園步道發現於今年植樹活動中，種植的新苗木又有「陰香」樹苗。同年4/2亦發現台中第一高級中學(台中一中)校園內這一年新種植的苗木也有「陰香」樹苗。

在大肚山所種植的「陰香」樹苗，經筆者訪問當地民眾，這些樹苗是向台中市政府農業局林務科申請的，台中市政府今年發放許多此樹苗，受訪的民眾還熱心地告訴筆者趕快去申請。
上述現象顯示政府「講一套做一套」仍然在將「陰香」樹苗陸續清倉，完全不理會環保團體與專家學者對其提出的警告，此罔顧國家環境生態危害的行政作為，實須監察院介入調查。

§ 林務局錯認土肉桂與陰香釀災
台灣的造林執行單位錯把陰香當土肉桂來種了，陰香跟台灣特有的土肉桂非常的像，都可以當肉桂的代用品。2006/03/12林業學者潘富俊博士投書報紙稱，~這兩年林務局要求廠商採集並培育台產之台灣肖楠及土肉桂苗木供平地造林之用，由於種子採集不易，廠商為節省成本，轉由大陸進口品質較差、且成本較低的翠柏及陰香種子，培育幼苗冒充台灣肖楠、土肉桂預備魚目混珠。最荒唐的是林務局分不清楚翠柏和台灣肖楠、陰香和土肉桂的差別，驗收時，居然全部過關。所以林務局現在儲備作為全民造林用的百萬多株台灣肖楠、土肉桂苗，事實上是來自大陸與合約原要求的不同種的苗木~。甚至連台大實驗林鳳凰茶園都把陰香當造林木種植。

§ 陰香人造林遍佈全台
陳正豐(轉引自陳正豐、尹華文、呂勝由，2008)於未發表的調查報告中，推估 陰香最早引種進入台灣的時期約在1970年間，到2008年1月為止，林業試驗所調查結果顯示，在全台各縣市均已發現陰香的蹤影，幾乎遍佈全島，即使位處 較高海拔的陽明山竹仔湖亦可見到其形影，甚至金門以及馬祖的南竿也有陰香苗木存在；較大面積栽種陰香的地點有花蓮縣光復鄉台糖的光復糖廠農地、苗栗縣造橋鄉、屏東縣高樹鄉、南投縣集集鎮、台北縣汐止萬里一帶、高鐵青埔站場區（桃園縣中壢市）、高雄市區等地，以及南投縣埔里鎮的中台禪寺、台北縣金山鄉的法鼓 山、高雄縣六龜鄉的神威道場等知名廟宇，估計目前全台栽種陰香的面積至少約達120公頃以上。陳正豐、尹華文、呂勝由(2008)也提出陰香在台灣適應性強，生長快速、枝葉繁茂濃綠、種子生產量多、發芽率高、萌蘗性強，被廣泛選用為綠美化樹種的影響極需嚴加評估。

§ 陰香侵入原生森林之調查
2011/10/23台灣生態學會與台中都會公園舉辦清除「陰香」的活動。活動 記錄中，一棵樹齡12年、高約6公尺的陰香，一年可結約44,200顆種子；台中都會公園內只要人工無法除草的區域都有密密麻麻的天然「陰香」苗木生長，在都會公園的鵝掌藤灌叢下，由9個合計341平方公尺的區域內共拔出7,601棵天然下種的「陰香」苗木，平均每1公尺四方中至少生長22棵。

由於陰香種子藉由鳥類傳播，可快速散播，因此筆者與台灣生態學會研究團隊近年調 查台中都會公園園區及鄰近次生林，發現許多陰香族群的出現。相關調查位置如圖11.，調查結果簡述如下：2008年7~8月執行營建署委託之「2008年 台中都會公園現生植栽健康評估及適生植栽種植規劃」之研究案，調查區域為園區西側自然景觀步道以西，共計調查木本植物8,276筆資料(株、叢)，其中人 工栽植之陰香計576株，此物種為此區域喬木株數排名第一之物種；此批陰香應為1994~2000年園區建設時所種植，故可進一步查詢相關資料，以確認苗 木來源及種植的時間；2009年7~8月指導靜宜大學生態學系學生林宣旭等，於台中都會公園園區外西側谷地森林，進行每木調查，調查面積10m×90m， 發現天然下種的陰香植株130cm以上的植株密度為0.0144株/m2 (13株)，50cm~130cm之植株密度為0.0622株/m2 (56株)，50cm以下的小苗密度為0.1144株/m2 (103株)；2009年協助台中都會公園設置園區西北側次生林1.6公頃永久樣區，並訓練該公園志工進行每木調查，初步調查面積20m×80m，發現天然更新的陰香植株130cm以上的植株密度為0.0625株/m2，50cm~130cm之植株密度0.186株/m2，50cm以下的小苗密度0.0058株/m2。

在台中都會公園周邊的其它調查資料中，亦發現周邊一公里範圍內可調查的天然次生樹林15個樣區中，7個有陰香的小苗，最高的已達3公尺，已經開花結果。由以上資料顯示，陰香族群已向鄰近次生林進行拓殖。

§ 呼籲！陰香的生態危害事態非常嚴重
必須特別注意的是，目前被認為有危害性的入侵植物大部份都只生存於人類所創造出 來的次生地中，這些次生地只要恢復為台灣原生的森林生態系，或人類繼續使用這些土地，這些入侵植物就會消失。但陰香已經開始侵入台灣原生的森林生態系，具有從根本改變台灣生態系的潛能，讓台灣具有複雜生物多樣性的複雜森林生態系單一化，造成物種滅絕、複雜生態系運作崩潰的浩劫。

最後嚴正呼籲！陰香的生態危害事態非常嚴重，政府這樣的烏龍事件必須被禁止並善後。
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